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2014학년도 수능 9월 모의평가 생명과학1 17번 해설 – 이의준

<해설>

먼저 형질(가)에 대한 가계도를 그려보면, 아래와 같습니다.

  문제 조건에 2의 (가)의 유전자형은 이  

  형 접합이라고 하였는데 

  형질(가)가 발현된 것으로 보아 형질   

  (가)는 정상에 대하여 우성입니다.

  형질(가)를 나타내는 유전자를 A(우성),  

  정상을 나타내는 유전자를 a(열성)

  라 하고 가계도에 나타내어 보면 아래  

  와 같이 나타낼 수 있습니다.

  따라서 상염색체 상의 유전인 것도 알  

                                                 수 있습니다.
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자 이제 다음으로는 형질(나)에 대한 가계도를 그려보겠습니다.

정상인 부모 사이에서 형질(나)를 가진 자녀가 태어났으므로 형질(나)는 반성유전은 아님을 

알 수 있습니다.

따라서 상염색체 상 유전이며 정상인 부모에게서 형질(나)를 가진 자녀가 태어났으므로 

형질(나)는 정상에 대하여 열성입니다.

정상을 나타내는 유전자를 B(우성), 형질(나)를 나타내는 유전자를 b(열성)라 하고 가계도에 

나타내면 아래와 같이 나타낼 수 있습니다. (표시하지 않은 것은 유전자형을 결정할 수 없

음)

Aa

Aa Aa Aa

Aa

Aa

aa aa

aa
aa aa

aa
aa

조건에서 ㉠은 (가)와 

(나)의 유전자형이 

열성 동형 접합이라고 

주어졌습니다.
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조건에서 ㉠은 (가)와 

(나)의 유전자형이 
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주어졌습니다.
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이제 문제 분석이 끝났으니 <보기>를 봅시다!

ㄱ. 1에서 (가)의 유전자형이 이형 접합이냐고 물어보았습니다. 풀이를 참조하시면 틀린 선  

   지라는 것을 아실 수 있습니다.

ㄴ. 3의 동생이 태어날 때, (가)와 (나)가 모두 발현될 확률을 물어보는 문제입니다. 이런 선  

    지의 경우에는 퍼네트 사각형을 그려주는 것이 가장 빠르고 정확한 풀이방법입니다.

    먼저 (가)의 형질이 발현될 확률을 구해봅시다.

다음으로 (나)의 형질이 발현될 확률을 구해봅시다.

따라서 3의 동생이 태어날 때, 아이에게서 (가)와 (나)가 모두 발현될 확률은 곱의 법칙에 의

하여 ��
�

×��
�
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 입니다.

그러므로 ㄴ 선지는 맞는 선지입니다.

ㄷ. ㉠과 2사이에서 아이가 태어날 때 ㉠과 같은 aabb 유전자형을 가져야 합니다.

   먼저 형질(가)에 대해서 aa인 유전자형을 가질 확률을 구해봅시다. 마찬가지로 퍼네트 사  

   각형을 그려서 구해보면

따라서 aa의 유전자형을 가질 확률은  ��
�

입니다.

따라서 형질(가)가 발현될 확률은 ��
� 입니다.

따라서 형질(나)가 발현될 확률은 ��
� 입니다.
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마지막으로 형질(나)에 대해서 bb인 유전자형을 가질 확률을 구해보면

따라서 bb의 유전자형을 가질 확률은 1이다.

그러므로 ㉠과 2사이에서 아이가 태어날 때, 아이가 ㉠과 같은 유전자형을 가질 확률은 곱

의 법칙에 의하여 ��
�

×1 = ��
�

입니다.

따라서 ㄷ은 틀린 선지입니다.

따라서 문제의 답은 ㄴ만 맞는 ②번입니다.


